



இலங்கை அரசாட்சி "கெசெற்" பத்திரிகை,

CEYLON GOVERNMENT GAZETTE No. 6,384, JUNE 10, 1910.

TAMIL TRANSLATIONS OF NOTIFICATIONS.

[Proclamation relating to amended Municipal By-laws, Kandy.]

பெரிய பிரிதரணம் அவர்கள் தமைய இக்கிய இராட்சியத்தக்கும் கடல்களுக்கு அபயுறத்தள்ள பதி - 4 ல் அதி காரஞ்செய்தும் காடுகளுக்கும் இராசாவும் சமயபரிபாலைருமைய மகத்தகையக ஐந்தாம் ஜோர்ஜ் அவர்களின் காமத்தி ளுலே:

மகா மகிமைபொருதிய சென்ற மைக்கேல் அன் டென்ற ஜோர்ஜ் வரிசையின் கயிற் பட்டவர்த்தனரும் மகத் தவ ராஜாவின் கடினோல் படைத்தணவரும் இலங்கைத்தீவுக்கும் அதைச்சார்ந்த காடுகளுக் கும் உத்தம நேசாதிபதியும் சேனாதிபதியுமாயி ஹென்றி மக்கல்லம் அவர்களால் விளம்பரம்.

ஹென்றி மக்கல்லம்,

1906 ம் ஆண்டு மார்ச்சுமீ 18 ன் திகதி விளம்பரப்படுத்தப்பட்ட தணைப்பிரமாணங்களு : XI, ம் XIII, ம் தகிகா ரங்களிலடங்கிய சில தணைப்பிரமாணங்கள் 1901 ம் வருகைத் த 8 ம் இலக்கக் கட்டளைச்சட்டத்தினால் திருத்தம் 1887 ம் ஆண்டின் (7) ம் இலக்க கண்டி முனிசிபல் சட்டத்த 122 ம் பிரிவின் கொல்கைப்படி பின்வரு பட்டவகையிலடங்கிய தணைப்பிரமாணங்கள் இத்தன் கீழ்ச்சேர்த்த அத்தணைப்பிரமாணங்கள் முற்சென்ன சட்டத்தின் 124 ம் பிரிவின் படி அதி கார சபையின் ஒலேசனைப்படி அதிஉத் . 10 நேசாதிபதியால் பெலப்படுத்தப்பட்டு, ஒன்றின்பிற் றுணரும் இருமுறை அதாவது 1910 ம் ஆண்டு மார்ச்சு 18 ம் 25 ன் திகதிகளில் "கெவுன்மேண்டக் கெத்தப்" பத்திரிகையில் பிரசுரிக்கப்பட்டு சட்டநிருபண சபையின்முன் கொண்டு வரப்பட்டதானும்:

மேற்படி தணைப்பிரமாணங்கள் அந்தப் பிரகாரஞ் சொல்லப்பட்ட சட்டநிருபண சங்கத்தக்கு முன்னகக் கொண் டெரப்பட்டு காற்பது வானிருந்தும் சொல்லப்பட்ட சபையாற் திருத்த அல்லது அழிக்கப்படாததானும்:

ஆகையால் இலங்கைத் நேசாதிபதியாயி காம் முதற்சென்ன சட்டத்தின் 124 ம் பிரிவின் 2 ம் கீழ்ப்பிரிவால் கம்மீது பொருத்திய தத்தவத்தைச் செனத்தி இத்தோ டணைத்திருக்கும் அட்டவணயிற் காட்டிய திருத்தப்பட்ட தணைப் பிரமாணத்தை இப்போது பிரசித்தப்படுத்துகின்றோம் என்றும் இரத்த தீவி முதலாகஅது கழகக் டெண்டமெந்து வெளிப்படுத்தியோம் என்று கீவிர் அறித்தகொள்வீர்களாக.

எங்கள் ஆண்டவரின் வருஷம் ஆயிரத்தத் தொளாயிரத்துப்பத்தாம் ஆண்டின் ஆவின் ஆறாம் நேதியாயி இத்தினத்தில் இலங்கைத்தீவு தவராலியாவில் கொடுக்கப்பட்டது.

• நேசாதிபதி உத்தமஞர் கட்டளைப்படி,
எச். என். கிருவ்வோட்,
எந்திற் இராசாங்க கலிதர்.

இராசாவை கவுன் கட்டாட்சிப்பாராக.

கட்டிய அட்டகளை.

திருத்தங்களின் டாபடி.

XI. ம் அதிகாரம்.

129 ம் தணைப்பிரமாணம்: வெளிப்படுத்திய தணைப்பிரமாணத்தக்குப் பதிலாக பின்வரும் தணைப்பிரமாணத்தை வைத்துக்கொள்க.

129. மாட்டுக்கொட்டில் முதலானவகளைப் பராமரித்தல்.—ஒவ்வொரு குதிரையம் மாட்டுக்குடல் மாடு தங்கும் இடையையுடைய சொந்தக்காரன் அல்லது குத்தகைக்காரன் செங்கல் காட்டுக்கல் கொங்கிறிற் சேமந்த நிலக் கில் போட்டுக்கட்டி ஒழிபோட்டுக்கட்டவேண்டியது, முத்திரசலம் அழுக்குத்தண்ணீரைச் சபாநாயகரால் கட்டளைபண் னப்பட்டபடி கொண்டுபோவதற்கு முடியுள்ள ஒரு வக்கைக் கட்டவேணும். தொரு காற்றம் உண்டாகாதபடி அங் குள்ள சப்புச்சுவர் முழுவுதம் சொந்தக்காரன் அல்லது குத்தகைக்காரனுடைய செலியாடு கொண்டுபோகப்பட வேணும். அவ்வித லாணம் மாட்டுக்கொட்டில் தங்குமிடம் அல்லது காலை காண்கிதம் கருவவேண்டும், அப்போதுகு கத்தமாய் வைத்திருக்கவேணும், முன்று மாசத்துக் கொழுமுடி நாயகன வெள்ளையடிக்கவேணும்.

129 ம் தணைப்பிரமாணத்தக்குப் பின்வரும் தணைப்பிரமாணத்தைச் சேர்த்துக்கொள்க:—

129A. குதிரை கயம், மாட்டுக்குடல், யிருகையத்திய்சாலை, வண்டித்தொழுவம் அல்லது பத்த அல்லது அதற்கு சேர்ப்பட்ட செம்மலியாடு கொள்ளுகளை அல்லது ஐந்த அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட மாடுகளை விடக்கூடிய

மாட்டுத்தொழுவதை உடைய சொந்தக்காரன் அல்லது குடியிருப்பவன் ஒரு நான் சொந்தமாவது எல்லாச் சாணிகளையும் பரணாகையம் அழகையம் முதலிரந்ததையும் வேறு தூகாத அல்லது நஞ்சுள்ள பொருள்களையும் அந்த இடங்களிலிருந்து அகற்றிச் சபாநாயகரார் காலத்திற்குக்காலம் குறிக்கப்படும் இடங்களிற் சேகரித்த வைத்தல்வேண்டும்.

அப்படியுள்ள இடங்களில் உண்டாகுஞ் சாணிகளைப் பயனாக அழகைய முதலிரந்ததை அல்லது தூகாத அல்லது நஞ்சுள்ள பொருளைச் சபாநாயகரைக் கேட்டு அவரார் காலத்திற்குக்காலம் விதிக்கப்படும் சேலவுகளைக் கொடுத்துச் சங்கத்தரால் அகற்றிவித்தற்கொள்ளலாம்.

XIII. ம் அதிகாரம்.

தணைப்பிரமாணம் 207 க்கும் பதிலாக:—

207. குடியிருப்போர்க்குச் சூப்புகளை தக்க ஏதனங்களில் வைத்தல் வேண்டும்.—யாராவது மொருவர் சங்கத்தின் அழுக்குவாரிகளினால் தனது நிலத்திற்குக்கும் (யாராவது தொழில் நடக்குமிடத்தி் விருக்கும் கஞ்சல் அல்லது) சாம்பலாக் கூப்புகள்கள்களில் அல்லது வேறு கஞ்சல்களை அகற்றுவதற்கு விடும்புவாரியரால், அவைகளைச் சபாநாயகர் காலத்திற்குக்காலம் அறிவித்தல்கொடுத்த குறிக்கப்படும் மணித்தியாலங்களில், அவரால் எழுத்தில் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பருமையுச் தேற்றியுள்ள மூடப்பட்ட வாழிகளில் பெட்டிகளில் அல்லது வேறு ஏதனங்களில் போட்டுத் தெருவகு கில் பதித்திருக்கும் வெட்டுக்கல்துள்ளமேல் அல்லது அப்பாக்கல்களில் கொண்டுபோய் வைத்திருக்கவேண்டும். சொல்லுண்ட வாழிகளைப் பெட்டிகளை, அல்லது ஏதனங்களை அழுக்குவாழிகள் மெருமையாக்கிவிட்ட அகரணிக் திவாலத்தக்குள் எடுத்துப்போடவேண்டும். யாதாமொருவரும் மேலெசொல்லிய மூடப்பட்ட வாழிகளில் பெட்டிகளில் அல்லது அவ்வித ஏதனங்களின்கீழ் குறிக்கப்பட்ட மணித்தியாலங்கள் தவறியும் தெருவினே சாம்பலாக் கூப்புகள்களை அல்லது வே. கஞ்சல்களைப் போடவும் வைக்கவும் கூடாது.

பின்வரும் தணைப்பிரமாணத்தை 207 க்கும்பின் சேர்த்துக்கொள்ள:—

207A. விவாபாரத் தொழில் நடக்குமிடத்தி் உளள கஞ்சல் அகற்றுதல்.—விவாபாரத் தொழில் நடக்குமிடங்களில் உளள கஞ்சல்களை அகற்றவேண்டுமொருவரும் அதுபற்றிச் சபாநாயகரிடம் உத்தரவு பெற்றுக்கொண்டு அவர்களினால் காலத்திற்குக்காலம் நிலையக்கப்படும் நிலவு விதிப்படி சங்கத்தாராக்கொண்டு அகற்றுக்கலாம்.

209 ம் தணைப்பிரமாணத்தக்குப் பின் சேர்த்துக்கொள்ள:—

209A. தேச அப்பியாசத்தக்குரிய இடங்களில் ஒருவரும் பூமரங்கள் முதலியவைகளைப் பிடுங்கப்படாது. சங்கத்தக்குடைய அல்லது அவர்கள் பாரத்திலிருக்கும் பிரசித்த அல்லது தேச அப்பியாச இடங்களைப் பாவிப்பவர் அங்கே யாதொரு அசங்கிதம் செய்யப்படாது. சபாநாயகருடைய உத்தரவில்லாமல் அங்குள்ள பூமரங்களையாவது அல்லது பூமையாவது பிடுங்கப்படாது. அங்குள்ள மரங்களுக்குச் செடிக்க்கும் யாதாமொரு பழுதஞ்செய்யவும்படாது.

209B. மிருகங்களைக் கட்டி கிற்றாட்டல் விளக்கப்பட்டிருக்கிறது.—சபாநாயகருடைய உத்தரவு எழுத்தி்ல் வேண்டியே அல்லாமல் யாதொருவரும் நகர விசாரணைக்குள்ளிருக்கும் பிரசித்த இடங்களி் அல்லது காரைக்கத்தக் கூடைய அல்லது சங்கத்தவரின் பாரத்திலிருக்கு நிலமல்லது இடத்தி்ல் மாடுகளைக் கட்டவாயது கார்த்தகளைக் கோய்கி கிராபட்டவரவது அல்லது அவ்விடங்களிற் பதிவாக் குக்கவாயது கூடாது.

213 ம் தணைப்பிரமாணத்தக்குப் பின் சேர்த்துக்கொள்ள:—

213A. சொந்தக்காரன் அல்லது குடியிருப்பவன், வேலிகளைப் பழுதபார்த்துக் குறிக்கப்பட்ட மட்டத்தக்குச் செய்தல் வேண்டும்.—நகர நிலமுடைமணியும் அநிலத்தை எல்லாச் சுவர்களால் அல்லது கல்லகேவிகளால் (அவ் வெள்ளை வேலிகள் முள்ளில்லாவிடில்) குழப்படியும் (அவ் வெள்ளை வேலிகளுண்டாயின) சொந்தக்காரன் அல்லது வத் தைக்காரன் அல்லது குடியிருப்பவன் அவைகளைச் சரியாய் பழுபார்த்து வைக்வும் சபாநாயகர் காலத்திற்குக்காலம் குறிக்கும் மணித்தய தெருவின் நிலமட்டத்திலிருந்துள்ள உயரத்தை மிஞ்சாது, வேலிகளை வெட்டி மட்டம்பார்த்து வைக்கவும், எல்லாச் சுவர்களைத் தழுவவும் அல்லது அவருடைய எண்ணத்தி்ல் தெருவை மறிக்கும் அல்லது அப்பார்த்துக் கெடுகாசத் தெருமேல் கீண்டு பரந்தான்கும் மாங்களை வெட்டித் தூறத்த மட்டக்குசெய்யவும் சபாநாயகர் கேட்கலாம். இத்தத் தணைப்பிரமாணத்தள்ள கோட்பாடுகளை நிறுவேற்றும்படி சொந்தக்காரன், வத்தைக்காரன் அல்லது குடியிருப்பவன் எழுத்தமுசமாய்க் கேட்கப்படலாம், அல்லது அவ்வெழுத்தைத் தபால்மார்த்தமாய் அனுப்பலாம். அவ்விதம் கேட்கப்படுக சாரியங்களைச் சொந்தக்காரன், வத்தைக்காரன், அல்லது குடியிருப்பவருயுள்ளவன் பொத்திற் சொல்லிய கால எல்லாக்க்குள்ளும் அல்லது சபாநாயகரால் கொடுக்கப்படும் தணைக்குள்ளும் முடித்தல் வேண்டும்.

221A ம் தணைப்பிரமாணத்தக்குப் பின் சேர்த்துக்கொள்ள:—

221B. பிரசித்த இடத்தில அல்லது தேச அப்பியாசத்தக்குரிய இடங்களிற் சங்கத்தாரால் அமைக்கப்படும் சூசனங்களில் யாராவது படுத்திக்கொள்ளவும் காலை போடவும் கூடாது.

221C. பிரசித்த இடங்களிற் சூசனங்களைத் தொத்தவியாதிக்காரர் காவிக்கப்படாது.—அருவகுப்பான அல்லது தொத்தவியாதிக்காரர் பீடிக்கப்பட்ட சவணம் பிரசித்த இடங்களில் அல்லது தேச அப்பியாசத்தக்குரிய இடங்களில் சங்கத்தாரால் அமைக்கப்பட்ட சூசனங்களில் உட்காரவாயது பாவிக்கவாயது கூடாது.

221D. அழுக்கு அல்லது கூப்பையைத் தடாகத்தக்குள் எறியப்படாது.—கண்கித் தடாகத்தக்குள் அல்லது அத்தடாகத் தக்குள் விடும் கீர் ஓட்டங்களிலாவது எவரும் எவ்வித அழுக்காவது குப்புகளையாவது அல்லது கஞ்சுள்ள அல்லது திவருள்ள எத்தப் பெருணியாவது எறியவும் போடுவக்கவும் கூடாது.

221E. தடாகத்திலிருந்து மணல் முதலியவைகளை அகற்றக்கூடாது.—கண்கித் தடாகத்திலிருந்து சபாநாயகருடைய உத்தரவில்லாமல் எவரும் மணலை வாரவும் அல்லது குளக்கட்டுக்கு மோசத்தை வருவிக்கும் எச்செய்யவும் செய்க்கூடாது.

220A. பாங்கள் முதலியவைகள் துக்கப்படாது. தெருவிவாயது பக்கங்களிலாவது எவரும் பாய்க்கவாயது தணைக்கவாயது வேறு எதையாவது துக்கவும்பார்ப்பவும் கூடாது.

[Proclamation relating to amended Municipal By-laws, Kandy.]

பெரிய மறிற்றனம் அயர்லாந்தமாரிய ஐக்கிய இராட்சியத்தக்குக் கடல்களுக்கு அப்புறத்தள்ள பிரிட்டிஷ் அறி காரஞ்செல்லம் கட்டுகல்க்கும் இராசாவும் சமயமரிபாக்கெருமாரிய மகத்தவகாரை ஐத்தாம் ஜோர்ஜ் அவர்களின் காமத்தி குளே;

மகாமகிமபொருத்திய சென்ற கைக்கேல் அன் சென்ற ஜோர்ஜ் வரிசையின் கிற் மட்டவார்த்தன்கும் மகத்தவகாரை யின் அடிக்கேல் படைத்தணைவரும் இலங்கைத்திவுக்கும் அகதச்சார்த்த நடுகல்க்கும் உத் தம தேசநிபதியும் சேருநிபதியுமாரிய நென்றி மக்கல்லம் அளர்களால்

விளம்பரம்.

நென்றி மக்கல்லம்,

1906 ம் ஆண்டு மார்ச்சி 18 த் திகதி விளம்பரப்படுத்தப்பட்ட தணைப்பிரமாணங்குள் XX. ம் அதிகாரத்தி தணைப்பிரமாணங்கள் 1901 ம் வருவத்து 8 ம் இலக்கக் கட்டளைச்சட்டத்தினால் திருத்திய 1887 ம் வருவதன் குள் 1906 ம் ஆண்டு மார்ச்சி 18 த் திகதி 122 ம் பிரிவின் கொல்கைப்படி பின்வரு மட்டணைவி லடைய தணைப்பிர

மாண்புமிகு இன்ஜினியர் அத்தனைப்பிரமணங்கள் முற்பகலான சட்டத்தின் 124 ம் பிரிவின்படி அதிகார சபையின் ஆலோசனைப்படி அதிபத்தம் தேசாதிபதியாகப் பெஸ்பெக்டேஷனில், ஒன்றிப்பின் ஞென்றும் இருமுறை அதாவது 1910 ம் ஆண்டு மார்ச் 18 ம் 25 ம் திகதிகளில் "கெவுண்டேன் தர் கெற்றம்" பத்திரிகையில் பிரசுரிக்கப்பட்டு சட்டசபை சபையின் முன் கொண்டுவரப்பட்டதானம்:

மேற்படி அனைப்பிரமணங்கள் அத்தப்பிரகாரஞ் சொல்லப்பட்ட சட்டநிருபண சங்கத்தக்கு முன்னகக் கொண்டு வரப்பட்டு காற்பது நாட்களுக்கும் சொல்லப்பட்ட சபையாற் திருத்த அல்லது அறிக்கப்பட்டாததானம்;

ஆகையால் இவ்வகை தேசாதிபதியாகப் பெஸ்பெக்டேஷனில் முற்பகலான சட்டத்தின் 124 ம் பிரிவின்படி 2 ம் இன்ஜினியர் கம் மீது பொருத்திவைத்த அலுவலகச் செலவுகளை இத்தேசாதிபதிக்கு அட்டவணியிற் காட்டின திருத்தப்பட்ட அனைப்பிரமணத்தை இப்போது பிரசுரிக்கப்படுத்தினாலும் என்றும், இந்தத் தேதி முதலாக அது வழங்கவேண்டுமென்று வெளிப்படுத்தினாலும் என்றும் சீவிர அறிந்துகொண்டீர்க்கலாக.

எங்கள் ஆண்டவரின் வருஷம் ஆயிரத்தது தொழாயிரத்த பத்தாம் ஆண்டின் ஆண்டு தேதியாகிய இத்தினத்திலே இவ்வகைநின்று வருவையிற் கொடுக்கப்பட்டது.

தேசாதிபதி உத்தமஞர் கட்டளைப்படி,
எச். எம். கெவுண்டே,
எத்திம் இராசாங்க விபெர்.

இராசாங்க டெலுன் கட்டளையிப்பிரகாரம்.

கட்டளை அட்டவணை.
XX. ம் அதிகாரம்.

கோதமை அப்யஞ் சுடுமிடங்களும் சேர்த்துக்கடைகளும்.

297. (1) உத்தரவுச்சீட்டு.—கோதமைத்தலைவரிடம் அருளுகாந்தம், உத்தரவுச்சீட்டுப்பெறும் கோதமை அப்யஞ் சுடுமிடங்களிடம் யாதொன்றும் வைத்திருக்கப்படாத.

(2) தண்ணீர் குளாய் வைத்தல்.—அருளுகாந்த உத்தரவுச்சீட்டுப் பெற்றுக்கொள்ளு வண்ணப்பஞ்செய்திறவர் அவ் விதஞ்செய்யுமுன் அவர் அப்பஞ்சுட எண்ணுமிடத்துக்குப் பெரியகுளாயிலிருந்து போதியளவு தண்ணீர் வரக்கூடிய தண்ணீர் குளாய்கள் வைப்பித்துக்கொள்ளவேண்டும். அவ்விடத்தைக் கழுவித் துப்பாயுபண்ணப் போதியளவு தண்ணீர் வரத்தக்க நிலைநிலைபடுத்தினும், துப்பாயவாகவும், குளாய்களையும் அகத்தசேர்த்த சகல கருவிகளையும் வைத்திருக்க வேண்டும்.

298. (1) சுவர்க்குக்கச் சார்தம் நிலத்தக்குச் சிறந்தும் பூசப்பட்டு இருக்கவேண்டும்.—கோதமை அப்யஞ் சுடுமிடம் கள்ள வெளிச்சமுன் காற்றுமுள்ளாயிருத்தல்வேண்டும். அவைகளின் சுவர்களை வச்சித்தலைவராலும் சார்தம் பூசப்பட்டு எண்ணும்பாலை வெள்ளையாக்கப்படும், நிலஞ் சீமைத்த பூசப்பட்டு மிருக்கவேண்டும். போதியளவு காண்களும் கட்டப்பட்டு மிருக்கவும் வேண்டும். மாப்பிணையும் மேகசக்கு உயர சிவக் கூடாரம் போடப்பட்டிருக்க வேண்டும்.

(2) தக்கமுதலிய குளிகளிலிருந்து 30 அடக்குள் கோதமை அப்யஞ்சுடுமிட மிருக்கப்படாத.—தக்கமுதலிய குளிகளிலிருந்து 30 அட அகத்தக்குள் யாதொரு கோதமை அப்யஞ் சுடுமிடம் அல்லது அறிஞ் பாக மிருக்கப்படாத அதுவும் எல்லாம் கட்டி காற்றக் கிண்பொழுது அண்ணுற்றம் பிடிக்கக்கூடிய இடத்திற் மிருக்கப்படாத.

299. கோதமை அப்யஞ் சுடுமிடத்தில் வேறு யாதொரு தொழிற்செய்யப்படாத.—கோதமை அப்யஞ்சுடுமிடத்திலே வேறு யாதொரு தொழிற்செய்யாதிருக்கவேண்டும்; மேலும் உள்ளே குடிவிடுக்கும் கீட்டுகள் சமைத்தம் பட்டிருக்கவும்பட்டாத.

300. தட்டுமுட்டுச் சாமான்கள் துப்பரவாயிருத்தல் வேண்டும்.—கோதமை அப்யஞ் சுடுமிடத்தில் உள்ள தடுவிகள் தட்டுமுட்டுச் சாமான்கள் எல்லாம் சுத்தமாய் வைக்கப்பட்டிருத்தல் வேண்டும்.

301. பாவிக்கப்படும் பதார்த்தங்கள்.—துப்பரவாயிருத்தல்வேண்டும். கோதமை அப்யஞ் சுடுமிடத்தின் பாவிக்கப்படும் மா தண்ணீர் மற்றும் பதார்த்தங்கள் எல்லாம் கந்தைக் கத்தத்தசேற்றாய் மிருத்தல்வேண்டும். மேலும் மப்போட்டுவைத்திறந்தகரக வேறு அகற ஒன்று இருத்தல்வேண்டும். அப்பஞ் சுடுமிடத்திலே மா முதலியவைகளை சிதைத்தல் வைக்கப்படாத.

302. (1) குப்பைமுதலியவை யகற்றல்.—அவ்விடங்களிலுள்ள குப்பை அழுக்கு முதலியவை யெல்லாம் பெருச் சித்தன்சாப்பட்டு அழுக்கு கீர்பாயும் வாய்க்கால்களெல்லாம் கல்லாய்க் கழுவுப்படல் வேண்டும். மேலும் அங்கீடு எப்பொழுதும் சுத்தமாயிருத்தல்வேண்டும்.

(2) தொற்றகோயுள்ளவர்கள் வேலைசெய்யப்படாத.—அப்பஞ் சுடுமிடத்தில் தொற்ற கோயாளானது அல்லது அருவகுடாயுள்ள கோயாள் எனவது, அப்படி கோயாளரைச் சிறிது காலத்துக்கு முன்பதாகப் பார்த்தவரவது குழித்துச் சீராகக் கழுதவர்களாவது அசுத்தர்களாவது வேலைசெய்யாதிருத்தல்வேண்டும்.

(3) மாப்பிணைப்பவர்கள் முந்தாம்கிகள் அணிதல்.—மாப்பிணைப்பவர்கள் எல்லாரும் பெரிய துப்பரவான முந்தாம்பிகள் அணித்திருத்தல் வேண்டும்.

(4) அப்யம் முதலியவைகள் இடையான் துசினிலிருந்து விசக்கிவைத்தல்.—இடையான் துசினிலிருந்து முதலியவைகளிலிருந்து இனிப்புப் பலகாரங்கள், அப்யம் மா முதலியவைகளை விசக்கிவைக்க வேண்டிய சிபர்மான் எல்லர் எச்சரிக்கைகளுஞ் செய்யல்வேண்டும்.

(5) கோதமை அப்யஞ் சுடுமிடத்தின் நிருபண.—கோதமை அப்யஞ் சுடுமிடத்தைச்சேர்ந்த எந்தக் கட்டடமாகவது அல்லது கட்டடத்தின் பாகமாகவது மற்றொரு விஷயத்திற்கும் பாவிக்கப்பட்டதானம், அந்தக் கட்டடம் கோதமை அப்யஞ் சுடுமிடத்தின்படி மிடத்தான் சம்பந்தப்பட்டிருக்கும்.

(6) கோதமை அப்யம் ஏற்றிக்கொண்டுபோக்தல்.—கோதமை அப்யத்தை முடிவாக கரத்தையி எல்லது முடிவாக கூட தகரப்பெட்டி அல்லது மற்றொரு பாத்திரத்திலே கொண்டுபோகிறதே சலிர், ஒருகரும் ஒரு இடத்திலிருந்து மற்றொரு இடத்தைக்குக் கொண்டுபோக்தல் கூடாத. அப்படிக்கொண்டுபோகும் கரத்தை, கூடை, தகரப்பெட்டி அல்லது மற்றப் பாத்திரங்கள் எப்பொழுதும் சுத்தமாய் வைத்திருத்தல் வேண்டும். முன்னேற்றிக்கொண்டுபோன அல்லது அழுக்காயிருக்கிற அல்லது சுத்திர்யில்லாத அப்பத்தை மற்றபடியும் கொடுத்தல் கூடாத.

303. (1) சாப்பாட்டு கீதிகள்.—இந்தக் கட்டடங்கட்டடங்கள் கெளவியானபின் அவருஞ் சாப்பாட்டுச்சாலை வைக்க அல்லது மேற்பார்க்க வேண்டுமென்றால் அது தலுக்குகொய 7 நாளுக்கு முன்பதாக காரணத்தலைவருக்கு அறிவித்தல் வேண்டும். அப்படி இந்தக் கட்டடங்கட்டடங்கள் வெளியாகிறதற்கு முன்னிருக்கும் சாப்பாட்டுச்சாலையின் யுடையவர்கள் இந்தக் கட்டடங்கட்டடம் வெளியிடப்பட்ட 30 நாட்களுக்குள் மேற்கொள்ளப்படி அறிவித்தல்வேண்டும். எந்தச் சாப்பாட்டுச்சாலையும் அவர்களுடைய பார்த்திலிருக்கிறதோ அவர்களை அச்சாப்பாட்டுக்கடை யுடையவர்களை அல்லது மேற்பார்க்கைக்காரர்களை அல்லது சாட்டப்படும்.

(2) 298 ம் 300 ம் 302 (1) ம் 302 (2) ம் கட்டளைச்சட்டங்களின் பிரபந்தங்களுக்கெனவே சரப்பாட்டுச் சாலைகள் நடத்தப்படல் வேண்டும். சரப்பாட்டுச் சாலையென்றால் கோறுவிற்குமிடமும் உட்பட, ஆனால் 1891 ம் ஆண்டின் உத்தரவுச் சட்டத்தின்பிரகாரம் உத்தரவுச் சட்டப்பெற்ற விடுகளைக் குறித்தல்.

304. அப்பகுதியிடம் பரிசேரணைக்குட்படுதல்.— அப்பகுதியிடம் மொவ்வொன்றும் அவைகளை நடத்தும் வகையும் அங்கு நடைபெறத் தொழிலும் எப்போதும் நகரசங்கத்தின் தலைவர் நகரசக கைத்தியர் நகரசங்கத்தலைவரின் உத்தரவுபெற்றவர்களாகிய இவர்கள் எல்லாவிடம் பரிசேரணைக்குட்பட்டதாயிருத்தல்வேண்டும்.

[Notification relating to amended Municipal By-laws, Kandy.]

1901 ம் ஆண்டின் 8 ம் கட்டளைச்சட்டத்தினால் திருத்திய 1887. ம் ஆண்டின் நகரசங்கங்களைப்பற்றிய சட்டத்தின் 124 ம் பிரிவின் (1) ம் கீழ்ப்பிரிவினால் தம்முடைய வயத்த சத்துவங்களைச் செலுத்தியும் அதிகார மந்திரசபையின் ஆலோசனையோடும் 1906 ம் ஆண்டு மார்ச்சுமாதம் 18 ம் தேதி பிரதித்தப்படுத்தப்பட்ட துணைப்பிரமாணங்களுள் XV. ம் அதிகாரத்தை கண்ட நகரசங்கத்தலைவர்களால் பின்வரும் டாபிசிக் கண்ணிறப்படி செய்யப்பட்ட துணைப்பிரமாணங்களை, உத்தம தேசாதிபதியவர்கள் சித்தங்கொண்டு உறுதிப்படுத்தியிருக்கிற ஒன்பதை இத்தாற் தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

இராசாங்க விதிகள் கந்தோர், மகோத்தமர் அவர்களின் கட்டளைப்படி, கொழும்பு, 1910 ம் ஆண்டு மே (கண்காணிப்பு) 30 ம் உ. இடர்ப்பு, இர சாங்க விதிகளின் வேலைவார்ப்பவர.

XV. ம் அதிகாரம்.

248A. விசேஷவக்காத ஒவ்வொரு கரத்தைகள் நடத்திறையும் நடத்தும் பாதையின் இடம்புறத்த ஓரத்தில் நடத்தவேண்டியது. நடத்திறையர்கள் கால் நடைகளைப்பார்க்கிறும் அதிக நடைபாதை மாட்டை அல்லது மாடுகளை நடத்தப்படாது. வண்டி நடத்திறையோடு அதே பக்கத்தில் முன்னால் போகிற கரத்தை நிறுத்தப்படாத பக்கத்தில் தானத்திற்கு முன்னடைத்தவும் அல்லது நடத்த முயலவும்படாது. நடத்திறையர்கள் கரத்தைகளை பாதையின் மேற்கோணமாக நிறுத்தவும்படாது.

LAND SALES.

காணி விற்பனைகள்.

No. 597, N. P.—1910 ம் ஆண்டு ஆகஸ்டுமாதம் 8 ம் திகதி, மன்னூரில் தன் ஆயிரில் வட மாகாணத்து மன்னூர் உதவி கவுண்டி மேற்புற சைன்டர்ஸ்களால் இந்நகர்ப்பிற சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்கிற காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாசால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம் எவத்திறைவி விற்கப்படும். 151 காணித்துண்டுகள், வட மாகாணத்து மன்னூர் கவுண்டிக்குள் மாற்றப்பட்டிருக்கின்றது.

பணக்காமம் மேற்குறும். உரித்தானி—அரசாட்சி.

பட்ட இல.	காணித்துண்டின் இல.	குறிப்பி.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விலகம்.	விலகம்.
1444	5168	பாண்டியங்குளம்	—	துப்பரவுபண்ணிய காணி	2 3 39
1447	5172	சாபியங்குளம்	விஞ்சா வேறு	வீடும் வளவும்	0 3 32
"	5173	ஊ.	ஊ.	அறந்த வெளி	0 3 38
1448	5175	பூவரசங்குளம்	—	வயல் நிலம்	6 1 26
1449	A 129	உரித்தானி—காலஞ்சென்றபோன வெவ்விதானியின் கைம்பெண்ணாதிபும் மறுபேரும்.	—	வயல் நிலம்	17 3 38
"	B 129	ஊ.	—	வளவு நிலம்	4 0 24
1451	5177	தெழிங்கேணி	உரித்தானி—அரசாட்சி.	வயல் நிலம்	9 2 29
1460	5190	செருட்டிக்குளம்	கண்டு சிதம்பரி	காணி	1 1 26
"	5191	ஊ.	குப்பையர் ஆதம்வாவா	பறட்டைக் காணி	2 1 13
1462	C 129	பாப்புக்கால்	குப்பையர் குழைவாப்பி	புகையிலத்தறை	0 2 18
"	D 129	ஊ.	உரித்தானி—வள்ளியம்பையும் ஆறுகுளமும்.	ஊ.	0 2 19
1518	5708	கண்டிசாயத்தவெளி	உரித்தானி—அரசாட்சி.	வயல் நிலம்	2 3 36
1594	N 131	பெரியவையன்செட்டி	எம். இய்யூவி கெப்பெய்கு	ஊ.	10 2 3
"	O 131	ஊ.	உரித்தானி—ச. கின்னையாபிச்சையும் மறுபேரும்.	ஊ.	7 1 15
1598	5964	அர்ப்பட்டன் இறுப்பைக்குளம்	உரித்தானி—வீ. சங்கரப்பிச்சை.	ஊ.	4 0 0
1599	5966	பெரிட அரசங்குளம்	வீ. சங்கரப்பிச்சை	ஊ.	19 3 6
1600	5969	விளாத்திருளம்	உரித்தானி—அரசாட்சி.	ஊ.	4 1 28
1601	5970	பொக்கர்வெளி	கிக்கத்தர்.	ஊ.	0 3 18
"	Q 131	கங்காணிகுளம்	ச. கின்னையாபிச்சையும் மறுபேரும்.	அறந்த வெளி	4 0 23
"	R 131	ஊ.	பேரும்	தெற்காணி	1 2 30
"	S 131	ஊ.	உரித்தானி—வீ. சங்கரப்பிச்சை.	ஊ.	1 2 19
"	T 131	ஊ.	உரித்தானி—அரசாட்சி.	ஊ.	2 3 13
"	U 131	ஊ.	உரித்தானி—ச. அசுரலெவ்வை.	ஊ.	2 0 28
"	V 131	ஊ.	ச. அசுரலெவ்வை	ஊ.	0 3 2
"	W 131	ஊ.	உரித்தானி—ச. கின்னையாபிச்சையும் மறுபேரும்.	ஊ.	1 0 0
"	X 131	ஊ.	உரித்தானி—ம. கின்னையாபிச்சையும் மறுபேரும்.	ஊ.	1 0 21
"	Y 131	ஊ.	உரித்தானி—ச. பெரியத்தங்கச்சி.	ஊ.	2 0 36
1603	Z 131	புளியங்குளம்	ச. பெரியத்தங்கச்சி.	ஊ.	4 2 12

பட இல.	கூலித் தொகை	கூலித் தொகை	கேள்விகளான பின்பு, உரித்தான—ச. பெரியதற்க்கி. ச. பெரியதற்க்கி. உரித்தான—அ. பொன்னிடம்மா. அ. பொன்னிடம்மா. உரித்தான—அரசாட்சி. ச. கு. சேனாதிரிங்கு. மா. உ. வயித்திலிங்கம் வி. ஸ்தம்பிரிங்கம் ச. இன்னடிக். அ. அனந்தர் மாத்தை வடக்கு. உரித்தான—அரசாட்சி. அரசாட்சி உரித்தான—சுவாமிக்கேளும் மதுபேரும். அரசாட்சி உரித்தான—அரசாட்சி. அரசாட்சி	விவரம்.	விவரம்.
1603	A 132	புனிதக்குளம்	சென்னை	தெற்காணி	3 2 20
"	B 132	ஷே	சென்னை	ஷே	2 1 26
2025	7652	பண்டாரதிருப்பைக்குளம்	சென்னை	தெற்காணி	1 3 22
2030	7658	இரண்டிடுப்பைக்குளம்	சென்னை	தற்புறவுசெய்த நிலம்	0 3 33
"	7659	ஷே	சென்னை	ஷே	1 0 35
2060	7735	வன்னிலிளக்குளம்	சென்னை	காடு	1 3 10
2567	9163	பாலம்பிடி	சென்னை	தற்புறவுசெய்த நிலம்	1 0 6
2903	10398	ஒட்டன் குளம்	சென்னை	பள்ளக்காடு	4 1 21
3152	11679	வன்னிலிளக்குளம்	சென்னை	பறட்டைக்காடு	1 2 30
2883	10343	தெய்வக்கண்டல்	சென்னை	தெற்காணி	0 1 23
"	J 260	ஷே	சென்னை	தெற்காணி	0 2 7
2898	10382	பரப்புக்கடந்தான்	சென்னை	ஷே	0 0 18
"	K 260	ஷே	சென்னை	ஷே	1 2 36
2899	10385	இலந்தைவான்	சென்னை	ஷே	0 0 36
3043	11312	மனிப்புக்குளம்	சென்னை	பறட்டைக்காடு	4 3 22
"	11314	பாஸ்ப்பெருமாங்கட்டி	சென்னை	ஷே	3 2 20
"	11315	ஷே	சென்னை	ஷே	1 1 4
"	11316	ஷே	சென்னை	ஷே	1 2 28
"	11317	ஷே	சென்னை	ஷே	3 3 28
"	11318	ஷே	சென்னை	ஷே	3 0 18
"	11319	ஷே	சென்னை	ஷே	2 2 4
"	11322	ஷே	சென்னை	ஷே	4 3 28
9	1a	சுருக்கண்டல்	சென்னை	காடு	1 1 4
11	1b	குளக்காட்டிவேலி	சென்னை	தற்புறவு	1 0 0
16	1a	கோளக்குளம்	சென்னை	தொட்டம்	0 1 28
"	1b	ஷே	சென்னை	தெற்காணி	0 0 8
"	1c	ஷே	சென்னை	ஷே	0 0 4
"	3a	ஷே	சென்னை	ஷே	1 2 24
"	3b	ஷே	சென்னை	தொட்டம்	0 0 2
"	3c	ஷே	சென்னை	தெற்காணி	2 1 10
2933	10497	தெய்வக்கண்டல்	சென்னை	தெற்காணி	3 0 14
2980	11057	மன்னிக்கோட்டை	சென்னை	தெற்காணி	1 2 23
"	11058	ஷே	சென்னை	ஷே	2 1 0
"	11059	ஷே	சென்னை	ஷே	1 3 8
"	11060	ஷே	சென்னை	ஷே	0 3 28
"	11062	அவரங்கேணி	சென்னை	ஷே	4 3 0
"	11063	ஷே	சென்னை	ஷே	3 3 32
"	11064	ஷே	சென்னை	ஷே	3 3 35
"	11065	ஷே	சென்னை	ஷே	3 2 30
"	11066	ஷே	சென்னை	ஷே	5 0 0
"	11067	ஷே	சென்னை	ஷே	6 3 0
"	11069	ஷே	சென்னை	ஷே	3 1 5
"	11070	ஷே	சென்னை	ஷே	1 3 15
"	11071	ஷே	சென்னை	ஷே	2 0 33
"	11072	ஷே	சென்னை	ஷே	2 1 4
"	11073	ஷே	சென்னை	ஷே	1 0 6
"	11075	தேத்தாவழிக்குளம்	சென்னை	ஷே	2 2 26
"	11076	ஷே	சென்னை	ஷே	2 1 0
"	11077	ஷே	சென்னை	ஷே	1 0 22
"	11078	ஷே	சென்னை	ஷே	1 3 18
"	11079	ஷே	சென்னை	ஷே	2 3 17
"	11080	ஷே	சென்னை	ஷே	4 3 28
"	11082	ஷே	சென்னை	ஷே	3 1 22
"	11084	ஷே	சென்னை	ஷே	1 2 27
2989	11126	வைத்தாக்குளம்	சென்னை	பள்ளக்காடு	2 3 4
"	11127	ஷே	சென்னை	ஷே	1 2 17
"	11128	ஷே	சென்னை	ஷே	4 0 16
"	11129	ஷே	சென்னை	ஷே	1 0 39
2990	11131	குளக்காட்டி	சென்னை	தெற்காணி	1 1 2
"	11132	ஷே	சென்னை	ஷே	1 1 16
2993	11139	கிழக்குக்குளம்	சென்னை	ஷே	1 1 26
"	11140	ஷே	சென்னை	ஷே	0 2 10
2996	11147	தொல்லக்குளம்	சென்னை	புறக்கிணத்தொட்டம்	2 0 26
"	11148	ஷே	சென்னை	தெற்காணி	1 1 25
"	11149	ஷே	சென்னை	ஷே	1 0 38
3002	11168	கிழக்குக்குளம்	சென்னை	பள்ளக்காடு	4 1 26
"	11169	ஷே	சென்னை	ஷே	2 1 31
"	11170	ஷே	சென்னை	ஷே	2 3 4
"	11171	ஷே	சென்னை	ஷே	4 3 30
"	11172	ஷே	சென்னை	ஷே	1 3 12
"	11173	ஷே	சென்னை	ஷே	4 0 6
"	11174	ஷே	சென்னை	ஷே	4 2 28
"	11175	ஷே	சென்னை	ஷே	4 1 38
"	11176	ஷே	சென்னை	ஷே	3 3 24
"	11177	ஷே	சென்னை	ஷே	4 3 6
"	11178	ஷே	சென்னை	ஷே	9 2 24
"	11179	ஷே	சென்னை	ஷே	5 2 23
"	11180	ஷே	சென்னை	ஷே	9 0 30

காணிய்துள் பட-நில. கண்-நில		குறிப்பி.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விவரம்.	காலம். ச.அ.வ.
3002	T 260	கிடாலெட்டி கண்டல்	உரித்தாள்—சிறீமத்தோடு அந்தோனி தவநேரு. அரசாட்சி	பள்ளக்காடு	9 1 27
"	11181	ஊ	உரித்தாள்—அரசாட்சி.		
"	11182	ஊ	அரசாட்சி	ஊ	3 2 12
"	11184	பறவெரிமருளம்	ஊ	ஊ	8 0 36
"	11185	வேச்சிப்பாற்கேணி	ஊ	ஊ	0 3 0
"	11186	ஊ	ஊ	ஊ	13 0 25
"	11187	ஊ	ஊ	ஊ	11 1 25
"	11189	ஊ	ஊ	ஊ	1 1 8
"	11190	ஊ	ஊ	ஊ	9 3 29
"	13 20a	தீவாசேன	ஊ	பாளான தெற்காணி	6 1 26
"	33	ஊ	ஊ	ஊ	2 0 14
"	30 11a	முதலாசுத்தி	லோ. பெ. தரு	பதலிவிலக்குகேற்ற காணி	0 2 20
"	11b	ஊ	—	முத்தவெளி தெலிவிலக்கு கேற்ற காணி	5 2 24
25	10c	பறப்பாங்கண்டல் பெரிய குளம்	ம. பி. பாய்வ	காடு	1 3 4
2961	10694	பெரும்பரப்பி	தாரூட்டான் கிழக்கு. உரித்தாள்—அரசாட்சி.	காடு	3 0 30
2964	10701	கொல்லரிமருளம்	அரசாட்சி	தெற்காணி	2 3 8
3102	11528	அகத்திக்குளம்	தென்மை தீயோடு	காடு	2 3 16
3103	11530	பெருச்சார்பட்டி	அரசாட்சி	பள்ளக்காடு	1 0 34
3475	12949	கண்டிடி	ஊ	முத்தவெளி	1 0 23
914	2802	குறிசைக்குத்தி	தாரூட்டான் மேற்கு. உரித்தாள்—அரசாட்சி.	காடு	5 1 34
G 91		வங்காலை	அரசாட்சி	பனத்தோட்டம்	2 3 8
2955	10578	திருமுடிக்கட்டைக்காடு	உரித்தாள்—ச. வெம்பேட்டி.	ஊ	0 1 25
2963	10699	வஞ்சியக்குளம்	அரசாட்சி	ஊ	0 1 25
3162	11728	சிறைச்சாம்பாங்கட்டைக்காடு	அரசாட்சி	ஊ	0 1 25
1413	5003	அத்தோலிமெலிக்குளம்	சோழசமயன்	தெற்காணி	1 2 15
2594	5283	ஊ	முசலி வடக்கு. உரித்தாள்—அரசாட்சி.	ஊ	0 1 18
2658	9475	அளவக்கைசிறைக்குளம்	அரசாட்சி	பனத்தோட்டம்	0 0 10
894	2750	முல்லைக்குளம்	ம. அ. தருத்த அசாரி	முத்தவெளி	0 3 22
1418	5045	முசலி	உரித்தாள்—ம. கப்பலாட்டையார் கட்டி அடைத்த நிலம்.	தெற்காணி	2 1 35
"	5053	சிலாவத்தறை	ஊ	ஊ	6 3 0
"	5054	ஊ	ஊ	ஊ	0 0 29
"	5055	ஊ	ஊ	ஊ	0 1 26
"	5056	ஊ	ஊ	ஊ	12 3 7
"	5057	ஊ	ஊ	ஊ	0 0 12
"	5058	ஊ	ஊ	ஊ	0 0 19
"	5059	ஊ	ஊ	ஊ	0 0 12
"	5060	ஊ	ஊ	ஊ	0 0 13
"	5089	தம்பட்டமுதலிக்கட்டு	ஊ	ஊ	0 0 13
1623	6121	தாண்டிக்குளம்	ஊ	ஊ	0 0 18
"	6122	ஊ	ஊ	ஊ	8 1 2
3076	11447	பாசித்தண்டல்	ஊ	ஊ	0 2 24
"	11448	ஊ	ஊ	ஊ	0 35
3400	12470	செங்குளம்	மரியாதா மிக்கேல் சமுயல்	காடு	0 1 2
"	12475	ஊ	விசேத்தி அந்தோனி உடுகு	காடு	0 1 15

புலம்புயலி சேகரணம் அக்கு குபா 15. இத்தக்காணியிடப்பற்றிய வேறே காணியங்கள் அறியவேண்டாமென்று மன்றர் உ. வி. கவன்மேற்ற சேன்றிடலும், படக்கணப்பற்றி அளவுகந்தோலின் பெரிய தரைபிடலும் அந்தத்தொகைகளும்.

கொலோனியல் சர்க்கிதத்தார் ஆபீசில், 1910 ம ஜூன் 25 த் உ. எச். எல். கிருஷ்ணமூர்த்தி, இராசாங்க விசேத்தின் வேண்டுகோள்கள்.

No. 598, N. P.—1910 ம ஜூன் 26 த் திதி, செவ்வாய்க்கிழமை காலமே 11 மணிவரையில், தன் ஆபீசில் வட நாசா னத்து கவன்மேற்ற சேன்றவர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குறிய காணியத்துக்களை, அரசாட்சியாரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப் பிரகாரம் விநியோகம் அல்லது உரித்த முடிவுசெய்யப்படும். 7 காணியத்துக்கள், வட நாசா னத்து யாழ்ப்பாண கல்நிலக்கிள் பச்சிணப்பணிப் பகுதியிலிருக்கின்றது.

பேரன் நில. 3,542. குறிப்பி—கிராவி.

காணிய்துள் கண்-நில.	காணிய பெயர்.	உரித்தாள்வின் பெயர்.	விவரம்.	காலம். ச.அ.வ.
13224	பள்ளக்காடு	தொன்மை இஸ்தாரு	தென்மைசுக்கும் பரிமாசுக்கும்	2 1 3 45
13225	சமீக்காடு	கின்னத்தம்பி தம்பி	காடு, பரிமாசுக்கும்	1 2 11 27
13226	மடத்தப்பிண	முருகன் கணபதி	ஊ	1 1 1 20
13227	தொச்சிக்கேணி	கே. ச. அருகலும் மதுபேரும்	பரிமாசுக்கும் முகையிலும்	2 1 4 17-50
13228	கோளுக்கக்கேணி	தவிது தொம்பை	காடு, பரிமாசுக்கும்	0 2 33 25
13229	ஊ	கே. தன்லி	கேள்வந்தோட்டம்	0 1 25 225
13230	ஊ	—	குருட்டிக்காக விடப்பட்ட நிலம்	0 0 13

புலம்புயலி சேன்றி மேலதிக விவரங்கள் கவன்மேற்ற சேன்றிடலும் படக்கணப்பற்றி அளவுகந்தோலின் பெரிய தரை பிடலும் அறியத்தொகைகளும்.

கொலோனியல் சர்க்கிதத்தார் ஆபீசில், 1910 ம ஜூன் 31 த் உ. எச். எல். கிருஷ்ணமூர்த்தி, இராசாங்க விசேத்தின் வேண்டுகோள்கள்.

LAND ACQUISITION NOTICES.

அரசாட்சியாரின் தேர்வைக்காகிய காணி விவரம்பரங்கள்.

[Wigoda, Colombo District.]

1876 ம் ஆண்டு 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் வெகொடையில் ஓர் ஆன் அரசாட்சிப்பாடசாலைக்காக என்றும் பரிசுத்தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அக்தாவது:—

பிரதமபடத்து நில. 14,295. குறிச்சி—விசொடை.

தன்.ப.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாவியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. அ. ப.
F1	கொள்வததை	30 வருஷம் சென்ற தென்னமரங்கள்	டன் கார்மான்ஸ் விஜயின்க் பொல்லிதரான	0 1 21
G1	ஊ.	ஊ.	ஊ.	0 0 22
				0 2 8

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனக்குசெய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்பிக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் தான் இதனைக்கொண்டு பிரதித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்கூறிய காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமத அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1910 ம் ஆண்டு ஆகஸ்ட் 25 ந்த தேதியிலன்றி ஒரு மணிக்கு ஒருநாட்களில் என்னுன்பாக வெளிப்பட்டுத் தந்தமக்கு அக்காணியினுள்ள உடந்தைகளைத் தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களைடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொடும்புக் கச்சேரி, 1910 ம் ஆகஸ்ட் 7 ந்த உ. ஜி. உ. வைக்கோல், அரசாட்சி சேண்டு.

[Meddagama, Kurunegala District.]

1876 ம் ஆண்டு 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஓர் பள்ளிக்கூடக் கட்டிடத்துக்காக என்றும் பரிசுத்தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அக்தாவது:—

பிரதமபடத்து நில. 3,807. குறிச்சி—மெத்தெகம்.

தன்.ப.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாவியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. அ. ப.
B	கலவத்தையேன	சேனை	ஜி. மொறோற்ற	0 1 4
C	இஸ்வதியேன	சேனை	எம். சிந்தியம் உக்கியும்	0 1 36

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனக்குசெய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்பிக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் தான் இதனைக்கொண்டு பிரதித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்கூறிய காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமத அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1910 ம் ஆண்டு ஆகஸ்ட் 25 ந்த தேதியிலன்றி ஒரு மணிக்கு ஒருநாட்களில் என்னுன்பாக வெளிப்பட்டுத் தந்தமக்கு அக்காணியினுள்ள உடந்தைகளைத் தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களைடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

குருநாகல் கச்சேரி, 1910 ம் ஆகஸ்ட் 2 ந்த உ. ஜி. எஸ். செக்கூடர், வடமேல் மாகாண அரசாட்சி சேண்டு.

[Bandarakoswatta, Kurunegala District.]

1876 ம் ஆண்டு 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் பண்டாரகொஸ்வத்தையில் ஓர் பள்ளிக்கூடத்திற்கு என்றும் பரிசுத்தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அக்தாவது:—

பிரதமபடத்து நில. 3,841. குறிச்சி—பண்டாரகொஸ்வத்தை.

தன்.ப.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாவியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. அ. ப.
E 2	புதுசுழைமேன	சேனை	தெருக்கஞ்சேர்ந்த நிலம்	0 0 9-37
F 2	ஊ.	சேனை	தம்பிலெவ்வெலகே அலிமா தாச்சியா	1 0 28-50
G 2	ஊ.	சேனை	டி. எம். மொறோறிகாயிப் சேகாளுவெவ்வெலகே ஜனம்மா	3 0 3

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனக்குசெய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்பிக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் தான் இதனைக்கொண்டு பிரதித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்கூறிய காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமத அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1910 ம் ஆண்டு ஆகஸ்ட் 25 ந்த தேதியிலன்றி ஒரு மணிக்கு ஒருநாட்களில் என்னுன்பாக வெளிப்பட்டுத் தந்தமக்கு அக்காணியினுள்ள உடந்தைகளைத் தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களைடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

குருநாகல் கச்சேரி, 1910 ம் ஆகஸ்ட் 2 ந்த உ. ஜி. எஸ். செக்கூடர், வடமேல் மாகாண அரசாட்சி சேண்டு.

[Kanahela, Badulla District.]

1876 ம் ஆண்டு 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் பச்சரையிலிருந்து தக்கன்குப்போரும் புதிய சிறிய பாதையை உண்டாக்க என்றும் பரிசுத்தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அக்தாவது:—

பிரதமபடத்து நில. 1,530. குறிச்சி—கதளம்.

தன்.ப.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாவியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. அ. ப.
R	லெச்சிமீதோட்டம் அல்லது குருதிவேவத்தை	தேயிலை ஏப்பிச்	ஜே. டன்சன் தரை	0 3 16-75
S	ஊ.	தேயிலையுத் பிராவும்	எம். ஜி. ஜே. பி. கன்னப்பாசெய்ய	1 2 14-50
T	தென்னகேதோட்டம்	தேயிலை, ரபர், உலிவியின் தன்.ப.	ஜே. டன்சன் தரை	5 2 01
U	1,531 ம் தொழில்	யேனை	எம். சி. மெத்தியுதரை	0 3 0-50
V	கிள்கலையேன அல்லது கல்கலையேன	சாடி	ஊ.	0 0 18
W	ஊ.	சாடி	ஊ.	0 0 26-50
X	ஊ.	சேனை	ஊ.	0 0 37-75
Y	கல்கலையேன	பத்தின	ஊ.	0 1 9

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டுக் காண எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினால் 6 ம் பிரிவில் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மத்தியலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிப்படுத்தக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவில்படி வேண்டிய பிரகாரம் தான் இதனைக்கொண்டு பிரதித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்திருக்கிறேன்.

மேற்கூறிய தகவல்களுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சலையும் தாமச அல்லது அவரவருடைய காணியகாரர் மூலமாய் 1910 ம் ஆண்டு ஜூன்மாதம் 1 திகதியிலன்றி 12 மணிக்கு பஸ்தையில் என்முன்பாக வெளியிடப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளினதன் உடத்தைகளின் தன்மையையும் அவ்வடத்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளைத் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

வதுங்கக் கச்சேரி,
1910 ம் ஆண்டு ஜூன்மாதம் 4 திகதி.

சி. ஆர். கம்பர்லண்ட்,
அரசாட்சி எழுத்தாண்டு.

[Tolabowatta, Badulla District.]

1876 ம் ஆண்டு 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினால் 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் பஸ்தையில் இருந்து தக்கனக்கு புதிய கிழப்பாகை * என்ற பெயரை என்னும் பெயர்க்கெடுவதற்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அத்தாவது:—

பிரதமபட்டத்து இல. 34. குறித்தி—தொலபொவத்த.

த.நா.பெ.	காணியின பெயர்.	பிரதமபட்டத்து இல. 34. குறித்தி—தொலபொவத்த.	உரித்தானியின பெயர்.	வீசாலம், ஏ. அ. ட.
1E1	அணிபாத்தோட்டம்	தப்பர்	அணிபா தேயிலை தப்பர் கொம்பளி	0 2 30
1E2	ஊ	தப்பர்	ஊ	0 3 11
1E3	ஊ	சேனை	ஊ	0 0 2
1H1	ஊ	தப்பர்	ஊ	0 1 3½
1I1	ஊ	தேயிலை தப்பர்	ஊ	1 3 0
1	ஊ	ஊ	ஊ	0 0 15½
121	ஊ	ஊ	ஊ	0 0 8½
1o1	வப்பிகையேவத்தேபத்தன்	பத்தன்	ஊ	0 0 35
1o2	கலகாவாத்தேபத்தன்	ஊ	ஊ	0 0 7
1o3	ஊ	ஊ	ஊ	0 0 4½
1o4	அணிபாத்தோட்டம்	ஊ	ஊ	0 0 1½
1P1	முய்கெடியாவேபத்தன்	ஊ	ஊ	1 2 6½
1N1A	கனகலேகெதரவத்த	ஊ	ஊ	0 1 0
20A	கலகாவரத்த	தோட்டம், ரூரக்கன், வானழை	ஆர். பி. கிறிவன்சே	0 0 10
20B	ஊ	ஊ	வழியேகெதரமுதலும் இன்னும்	0 0 16
20c	ஊ	ஊ	முதுகெடியாவே புஞ்சா	0 0 7½
20D	இரிதலகாவரத்த	ஊ	முல்லேகெதரநிணசா	0 0 2 3
21A	முரகோடமும்புர	ஊ மண்லீடு (குடி)	எம். ரவபண்ட	0 0 31
30A1	அணிபாத்தோட்டம்	தேயிலை தப்பர்	அணிபா தேயிலை தப்பர்	0 0 15½
32A1	ஊ	ஊ	ஊ	0 2 26½
32B1	ஊ	ஊ	ஊ	0 0 17½
66A	ஊ	தேயிலை 4 வருஷம்	ஊ	0 0 28
66B	ஊ	ஊ	ஊ	1 0 4
66C	ஊ	தப்பர்	ஊ	0 3 33
66D	ஊ	சேனை	ஊ	0 0 10
66E	ஊ	தேயிலை, தப்பர்	ஊ	1 0 30
66F	ஊ	பத்தன்	ஊ	0 2 16
66G	தெனுகேதோட்டம்	பத்தன்	ஜே. டன்சன் தாரா	0 0 22
66H	ஊ	தேயிலை தப்பர்	ஊ	0 1 27
66I	ஊ	பத்தன்	ஊ	0 0 31

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டுக் காண எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினால் 6 ம் பிரிவில் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மத்தியலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிப்படுத்தக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவில்படி வேண்டிய பிரகாரம் தான் இதனைக்கொண்டு பிரதித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்திருக்கிறேன்.

மேற்கூறிய தகவல்களுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சலையும் தாமச அல்லது அவரவருடைய காணியகாரர் மூலமாய் 1910 ம் ஆண்டு ஜூன்மாதம் 1 திகதியிலன்றி 12 மணிக்கு பஸ்தையில் என்முன்பாக வெளியிடப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளினதன் உடத்தைகளின் தன்மையையும் அவ்வடத்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளைத் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

வதுங்கக் கச்சேரி,
1910 ம் ஆண்டு ஜூன்மாதம் 4 திகதி.

சி. ஆர். கம்பர்லண்ட்,
அரசாட்சி எழுத்தாண்டு.

PRELIMINARY NOTICES, WASTE LAND SETTLEMENT.

வரிமைபெறும் வாழ்க்கிலத்தின் முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[Hambantota S. O. 40—1910.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடத்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1910 ம் ஆண்டு ஜூன் (ஆனி) 10 திகதி துவக்கம் மூன்றாம் மாசத்திற்குள், 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பாலிஸ்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் பிரதமபட்டத்து இல. 34-ஆவது அலகுகளில் கொளும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கத்தோரில் முகாமாயேனும் அதுதான் மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடத்தைவைத் தெரிவிப்பாக, சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அநிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதாரமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளியிடப்படுவதற்குள் அறிந்துகொள்க.

பிரதமபட்டத்து இல. 34-ஆவது அலகுகளில்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

கட்டிய காணிகளின் விவரம்.

தன் மாகாணம் அம்பாத்தோட்டம் கண்டிக்குக் கிழக்கேயுள்ள கிழக்கேயுள்ள குறிப்பிட்ட இடங்களில் உள்ள இத்துடனான்கப்படும் *பட்டப்பிரதமபட்டத்து இல. 34-ஆவது அலகுகளில், மேற்கூறிய காணிகளின் பெயர்கள்:—

I.—பிரதம பட்டம் 416.

காணிகளின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. அ. ட.
3a ... வெலகாவேன (P. P. 1,518/Lot 285 ம் பிரதமபட்டத்திற் கண்டிக்குக் காணி)	5 0 20

* இக்களின் தாக்கம் பாகம் 728 ம் பக்கத்தின் பட்டிகைப் பார்த்தல்.

III.—பிரதம படம் 322.

காணித்தண்டி. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டி. ப. 9 ... திரோட்டம் ... 0 2 8

எல்லகனாவன: வடக்கு-பொருகொமகே செவந்திராமி உரித்துப்பேசும் மதனக்கும்புற, பக்விலக் கிராம எல்ல; கிழக்கு-சிற்றெல்லக் கிராம எல்ல, அமரநிஸ்தாயிதேயும் மற்றவர்க்கும் உரித்துப்பேசும் எற்றம்பகாக்கும்புற; தெற்கு-போவத்தைக் கிராம எல்ல; மேற்கு-வணங்கேசுருக்கிசே யிருக்கிறோமி உரித்துப்பேசும் அப்பல்லக்கும்புற, மேற்படியார் உரித்துப்பேசும் அப்பெரும்புற.

IV.—பிரதம படம் 322.

காணித்தண்டி. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டி. ப. 8 ... திரோட்டம் ... 0 0 28

எல்லகனாவன: வடக்கு-சிற்றெல்லக் கிராம எல்ல; கிழக்கு-அமரநிஸ்தாயிதேயும் இன்னொருவரும் உரித்துப்பேசும் அப்பாமராவத்தை; தெற்கு-போவத்தைக் கிராம எல்ல; மேற்கு-அமரநிஸ்தாயிதேயும் மற்றவர்க்கும் உரித்துப்பேசும் எற்றம்பகாக்கும்புற.

3,770

[Kurunegala, S. O. 23—1910.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவீனமும் எவ்வித உடற்கையாபீதும் தகன்குறும்பட்ட உரித்துப்பேசுவோர்கள் பிரேமத்தால், அவர்கள், 1910 ம் ஜூன் (ஜூன்) 10 த் தேதி துவக்கம் மூன்றா மாசத்திற்குள், 1897 முதல் 1903 ம் ஜூன் வரையுள்ள பார்வச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் என். எ. செம்மன் அவர்களிடம் கொளும்புகோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கத்தோரில் குகாருகமாயேனும் எழுத்து மூலமாகவேனும் தகன்குறும்பட்ட உரித்தை அவ்வது உட்கரைவைத் தெரிவிப்பாவிடல், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அநிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அவ்வது உட்கரைவை உரித்துப்பேசப்பட்டாதனவற்றை குகாருகிய துணமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டி எழுத்து மூலமாக வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

என். எ. செம்மன், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

கடகய காணிகளின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகல் துணத்திற்கு கட்டியெட்டொல காத்தப்பதில் மெதப்பத்துக்கோரை மேற்ககைச்சேர்ந்த மூக்கலான என்னும் உராமத்திதன்சு இந்த உணக்கப்படுமே *படப்பிரதிகையில் விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்கும் காணித்தண்டி:—

I.—பிரதம படம் 312.

காணித்தண்டி. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டி. ப. 80g ... புலன்காடுகேலே ... 18 2 6

எல்லகனாவன: வடக்கு-ருசகருகு முதியான்சொலாகே மாணெல்காமியும் மற்றவர்க்கும் உரித்துப்பேசும் தெற்கு-பாவத்தை, மேற்படியார் உரித்துப்பேசும் தெற்கு-பாவனை, ருசகருகு முதியான்சொலாகே மாணெல்காமியும் மற்றவர்க்கும் உரித்துப்பேசும் தெற்கு-பாவத்தை; கிழக்கு-ருசகருகு முதியான்சொலாகே உங்குளையியும் மற்றவர்க்கும் உரித்துப்பேசும் கலரும்புறயிலாவை, சபகிங்கே அப்புகாமிலாகே மாணெல்காமியும் மற்றவர்க்கும் உரித்துப்பேசும் அம்பலயிலாவத்தை, ருசகருகு முதியான்சொலாகே புள்ளிகாமியும் மற்றவர்க்கும் உரித்துப்பேசும் எம்பிலவகாபிற்றியவத்தை, பதிருச முதியான்சொலாகே கரேஞ்சி உரித்துப்பேசும் புலனெயேன, நன்வலகே கோம்பெற்றி உரித்துப்பேசும் புலன்கேலவைத்தை, பதிருச முதியான்சொலாகே கரேஞ்சி உரித்துப்பேசும் புலனெயேன, லையாயக கிராம எல்ல; தெற்கு-பல்லவக்க கிராம எல்ல; மேற்கு-ருசகருகு முதியான்சொலாகே கரேஞ்சியும் மற்றவர்க்கும் உரித்துப்பேசும் கோம்பகாமுலவத்தயேன, பி. மு. சின்னத்தம்பியும் மற்றவர்க்கும் உரித்துப்பேசும் சிம்பலகாமுலவத்தை.

II.—பிரதம படம் 312.

காணித்தண்டி. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டி. ப. 41g ... குேட்டி ... 0 0 29g

எல்லகனாவன: வடக்கு-தயிதேகாமிலாகே ஜீவந்காமி உரித்துப்பேசும் கழவகாவத்தை; ருசகருகு முதியான்சொலாகே புள்ளிகளிலும் மற்றவர்க்கும் உரித்துப்பேசும் இம்புல்காவத்தை; கிழக்கு-லையாயக கிராம எல்ல, அநிகார முதியான்சொலாகே புள்ளி அப்புகாமியும் மற்றவர்க்கும் உரித்துப்பேசும் கோம்பகாவத்தை, கலாயக கிராம எல்ல, அநிகார முதியான்சொலாகே சிறிபன்-பளையிதான உரித்துப்பேசும் கோம்பகாயேன, அநிகார முதியான்சொலாகே புள்ளி அப்புகாமியும் மற்றவர்க்கும் உரித்துப்பேசும் கோம்பகாயேன; தெற்கு-அநிகார முதியான்சொலாகே புள்ளி அப்புகாமியும் மற்றவர்க்கும் உரித்துப்பேசும் மேற்கு-ருசகருகு முதியான்சொலாகே புள்ளியும் மற்றவர்க்கும் உரித்துப்பேசும் கோம்பகாவத்தை, ருசகருகு முதியான்சொலாகே புள்ளிகளிலும் மற்றவர்க்கும் உரித்துப்பேசும் இம்புல்காவத்தை.

3,771

* இங்கிலீஷின் நான்காம் பாசம் 732 ம் பக்கத்தின் படக்கிண்பு பார்ச்சு.

[Makandura, Matara District.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளு மேலும் உரித்துப்பேசும் மற்றவர்க்கும் புறம்குறந்தால், அவர்கள், 1910 ம் ஜூன் ஜூன் 10 த் தேதி துவக்கம் மூன்றா மாசத்திற்குள் ரவணக்கிக்கு மாத்தரைக்கே சச்சேரியில் வைத்து மாத்துறை துணத்திற்கின் உதவி எஜன்டத்தை அவர்களின் குகதாலில் வெளிப்பட்டு மேல்சொல்லிய காணிக்கல்லது அநிகார பாக்கத்து ல் விருக்கும் உரித்தைச் சொல்லிக்காவிட்டால் மேல்சொல்லிய உதவி எஜன்டத்தை அவர்களால் அவர்களுக்கு 1897, 1899, 1900, 1903 ம் ஜூன்களின் வெள்ளைய சட்டங்களின்படித்தால் கொடுத்திருக்கும் அநிகாரத்தின் பிரகாரம் உரித்துச்சொல்லாமலிட்ட மேல்சொல்லிய காணியை அரசாங்கியார்க்கு காணியென்ற அவர்களின் கையொப்பமுள்ள எழுத்தால் உடற்படுமென்பதை இதனால் அறிந்தகொள்ளுக.

டபிச்சு. எல். சின்டர்ஸில், உதவி அரசாங்கி எஜன்ட்.

காணியின் விவரம்.

தென் மாகாணம் மாத்தரை துணத்திற்கு கட்டியெட்டொல பத்துவைச்சேர்ந்த மாகாணத்தை பெரும்புறம் கிராமத்திதன்சு இந்த உணக்கப்படுக்கும் *உதவிப்படுத்திய படப்பிரதிகையில் காணும் 1 அட 12 பர்சன் விசாலமூன்றா சாதாரணமாய் பன்சன்வலதெனியேனென பெரும்புறம் சொல்லப்படும் பிரதம பிரதம 88 ல் காணும் 50 காணியிதன்சு எல்லகனாவன: வடக்கு-237,029 ம் பிசுதில் காணும் எந்தோரில் பாவகுரியவுக்கு வீற்ற பன்சன்வலவயனாய், மாண்கேஜாவன் மற்றவரும் உரித்துச்சொல்லுகுறகாரமேய; கிழக்கு-மாண்கே ஜாவன் மற்றவரும் உரித்துச்சொல்லுகுறகாரமேய; தெற்கு-விஜேதன்சுமகே தொன் சிமதுக்கு அரசாங்கியால் வீற்ற பிரதமபிரதம 172,143 யில் காணும் குட்டிகேதரெட்டினையேன, அகனவும் 237,030 ம் பிசுதில் காணும் டபிச்சு. சே. தொன் அத்திற்குக்கும் இன்னமொருவருக்கும் வீற்ற பன்சன்வலவயன; மேற்கு- 237,039 ம் பிசுதில் காணும் எந்தோரில் பாவகுரியவுக்கு வீற்ற பன்சன்வலவயன.

3,772

* இங்கிலீஷின் நான்காம் பாசம் 733 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்ச்சு.

[Tender for transport of Stores from Trincomalee, Civil Medical Department.]

திருச்சோழை ஆகிய இடத்திலிருந்து ஒரு வருஷம் அதாவது 1910 ம் ஆண்டு ஜூன் 1 ன் திகதி வைக்கல 1910 ம் ஆண்டு ஜூன் 30 ன் திகதி வரைக்கும் சாமான் ஏற்றுமதிக்கொடுத்த ஒப்பந்தம்செய்ய விருப்பமுள்ளவர் கள் ஒப்பந்தக் கேள்விக்கடதாகி அனுப்பும்படி இத்தால் கோட்கப்பட்டிருக்கிறது.

2. கொந்திருத்த ஒப்பந்தக் கேள்விகளை இரண்டு கொம்பிகளில் எழுதி ஒரே தபாலறையில் வைத்து முத் திரையிட்டு, "பிரதான சிவில் மெடிக்கல் ஒப்பிசர் கொழும்பு" என்ற மேல்விரைமும் எழுதி அனுப்பல் வேண்டும்.

3. கேள்விக்கடதாகி பிரதான சிவில் மெடிக்கல் கந்தோரில் இதற்காக வைக்கப்பட்டிருக்கும் பெட்டியிற் போடவேண்டும் அல்லது தபால் மார்த்தமாய் அங்கே அனுப்பவேண்டும்.

4. கேள்விக்கடதாகிகள் அனுப்பப்படும் உறையின் புறத்தில் இடத்தை மேல்முறையில் "சுமான்சன் திரிகோ ஹைமலியிலிருந்து ஏற்றுமதிசெய்த கொடுத்தற்காக அனுப்பப்படும் ஒப்பந்தக் கேள்விக்கடதாகி" என்ற எழுதல் வேண் டும். கேள்விக்கடதாகிகள் பிரதான சிவில் மெடிக்கல் கந்தோரில் 1910 ம் ஆண்டு ஜூன் 11 ன் திகதி மத்தியானத்துக் கும் பிந்தாமல் சேரவேண்டும்.

5. அச்சிட்ட கொந்திருத்த ஒப்பந்தக் கேள்விக்கடதாகிகளில் மாத்திரம் ஒப்பந்தக் கேள்விகள் எழுதி அனுப்ப வேண்டும். இந்தக் கேள்விக்கடதாகிகள் கொழும்பு பிரதான சிவில் மெடிக்கல் ஆபிசில், பெற்றுக்கொள்ளலாம். அச் சிட்டி இசைக்கொண்ட சிபிமிக்கப்பட்டிருக்கும் கேள்விப்பதிரத்தில் எழுதப்படாத கேள்விகள் வைக்கப்படமாட்டா. இந்தக் கேள்விப்பதிரத்தில் யாதேனும் மாற்றங்கள் செய்தால் அம்மாற்றங்களுக்கு ஒப்பந்தக் கேள்விக்காரன் கையொப் பமிடல் வேண்டும். அப்படிச் செய்ததவறினால் கேள்வி சரியானதாகக்கண்டு ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருக்காது.

6. அச்சிட்ட ஒப்பந்தக் கேள்விப்பதிரம் பெறவிரும்பினோர் ஒவ்வொருவரும் முற்பணம் ரூபா 50 கச்சேரி யில் கட்டிப் பற்றுச்சிட்டிக் கொண்டு வரல் வேண்டும். கொந்திருத்தக் கேள்விகள் எழுதி யனுப்பினதன்மேல் வாராகு தல் கொந்திருத்ததைக் கையெறக் அல்லது தச்சியின் கொடுக்கத்தவறினால், அவரால் முற்பணமாகக் தட்டப்பட்ட காச முடிக்காய்விடும். கொந்திருத்த ஒப்பந்தத் தீர்ந்த ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட ஒப்பந்தக்காரன் கையொப்பம் வைத்ததன் மேல், ஒத்துக்கொள்ளப்படாத மற்றக் கொந்திருத்த கேள்விக்காரர் கட்டிய பணத்தொகை முழுவதும் அவர்களுக்குக் கொடுக்கப்படும்.

7. ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கொந்திருத்த ஒப்பந்தக்காரன் ரூபா 100 பணப்பினை கொடுக்கவும் ஒப்பந்தத்தைச் சேர்ந்த உறுதிக்குக் கையொப்பம் வைக்கவும் வேண்டும். கேள்விப்பதிரத்தில்போல் முற்பணமாகக் கட்டிய தொகை பிணையில் ஓர் பகுதியாகக் கவனிக்கப்படும்.

8. மேற்கூறிப்போந்த பொருத்தங்கள் எல்லாவற்றிற்கும் அமையாத ஒப்பந்தக் கேள்வி ஒன்றும் அக்கேரிக்கப் படமாட்டாது.

9. ஒப்பந்தக் கேள்விகளில் யாதேனும் ஒன்றையாவது அல்லது முழுமையையாவது ஏற்றுக்கொள்ளாத தன்ம ளும் உரித்தும் அவைகளில் ஒரு பகுதியை ஏற்றுக்கொள்ளும் உரித்தும் வைண்மேந்தாருக்குண்டு.

10. இன்னும் தேவையான விவரங்களைப் பிரதான சிவில் மெடிக்கல் ஆபிசிடம் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

கொழும்பு, 1910 ம் ஆண்டு மே (கைகாசி) 25 ன் உ.

(கையொப்பம் சீ. லீ. கிளிங்லின்,
பிரதான சிவில் மெடிக்கல் ஆபிசுக்காக.)